



南州黑珍珠・外銷先鋒 搶灘加拿大・放眼世界

國產「黑珍珠」蓮霧風味舉世無雙，屏東縣南州鄉蓮霧第一產銷班僅以中級品出國征戰，即所向披靡，迅速攻克加拿大、新加坡、香港市場，93年外銷量高達3萬6千箱，未來更鎖定俄羅斯、歐洲等處女地，進一步將台灣農業技術極致表現的果中珍品，推向世界舞台。

蓮霧原本只是貌不起眼、乏人青睞的酸澀小果，如今卻成為紅透半邊天的高經濟價值的水果，如此巨大的演變其實不過是十幾二十年來的事。除了蓮霧果農大幅提升技術，隨時進行交流，屏東縣南州鄉蓮霧第一產銷班並擔當外銷先鋒的角色，克服冷藏、包裝等困難，將優質蓮霧推進世界舞台，表現傑出，獲選94年全國十大績優產銷班表揚，可說實至名歸。

高雄農改場・幕後推手

第一班外銷大業於87年正式開展，但先期規劃於84年即已著手，農委會高雄區農業改良場扮演統籌規劃的重要推手角色。第一班班長蔡順得特別推崇時任農改



新葉出展



蓮霧園

場研究員李賢德積極輔導整合，奠立蓮霧進軍國外市場的基礎，居功厥偉。蔡順得說，蓮霧過去並無外銷經驗，李賢德邀集各產銷班核心果農成立「草根班」集中受訓，加強栽培技術、行銷管理方面的教育，研究外銷規格品質的統一，目前外銷採用依色澤區分為3A、2A、1A、3B、2B、1B六級，大小區分四級，總數24級的分級標準由此訂出。

87年第一班開始試辦外銷鄰近的香港，但起步並不順利，與主要對手泰國蓮霧較勁，並未佔到上風。蔡順得回憶，當時「黑珍珠」蓮霧在國內行情居高不下，首次「出國比賽」的蓮霧選擇1B、2B的最差等級，且成熟度僅五、六分，品質不理想，反觀泰國蓮霧則以最上等的貨色應戰，外觀稱頭漂亮，儘管「黑珍珠」風味口感比泰國蓮霧佳，但以「下駟」對上對手的「上駟」，氣勢已略遜一籌。另外包裝也有問題，當時裝箱係以報紙切成細細的紙絲作為填充物，而蓮霧冷藏運送過程會脫水，報紙印刷油墨遇水化開，蓮霧沾上油墨味，風味盡失。

果實紅艷亮麗，引人垂涎

發現問

題後，第一班立即檢討改進，改用不織布作為內襯包裝，外以塑膠套袋雙層包裝，不但解決油墨味問題，並在農改場技術支援下，掌握更精準的保鮮技術。

中級品上場·重新出發

蓮霧一般儲放約一星期後會稍微脫水，而有「軟尾」現象，若將溫度控制在攝氏十度間，並放置乙烯吸收劑，可大幅減緩蓮霧在長途運送過程中的熟化速度，透過這樣的保鮮技術，使蓮霧冷藏期達3、4星期。

保鮮問題獲得突破，89年時，第一班嘗試出口太平洋彼岸的加拿大，這回改派成熟度8、9分，等級1A-3B的中級品上場，果然大獲成功，「黑珍珠」爽脆多汁、甜度合宜的特色，很對加拿大人的口



蓮霧花小巧可愛

味，造成搶購熱潮。蔡順得偕同班員前往考察，曾聽聞有人看到促銷廣告，不惜連開兩天的車趕來購買，令他既感動又驚訝。幾年下來，「黑珍珠」在遙遠的加拿大已擄獲可觀的知音群，銷量年年上揚。

進軍新加坡·戰果輝煌

循此模式，第一班捲土重來，90年再度叩關香港，這回有備而來，遠非上回經驗可以比擬，市場反應十分熱烈，而進軍新加坡，同樣戰果輝煌。93年出口量達到3萬6千箱，約佔全台蓮霧外銷總量的八成左右，成績相當傲人。

外銷加拿大的成功經驗，顯示寒溫帶



小果拇指大時就已套袋



蔡班長展示精品禮盒

國度居民對於來自熱帶地區的蓮霧接受度很高，市場展望看好，國產蓮霧外銷宏圖，俄羅斯、歐洲列為下一個開拓目標。蔡順得說，保鮮技術獲得突破，外銷疆界可以無限延伸，全世界都將是「黑珍珠」的舞台。

登陸風險高·審慎評估

不久前，國產水果輸出中國成為熱門話題，第一班蓮霧也曾循「小三通」模式登陸，對於中國市場不算陌生，但並不特別看好。蔡順得認為，除了政治因素考量外，中國市場風險高也需納入評估。蔡順得向貿易商打探情報，即經常聽到貿易商抱怨中國生意難做。通常有經驗的貿

易商對每一出口貨櫃可獲得的利潤事先均可計算清楚，但中國市場機制並不完備、透明度低，「烏魯木齊」的事情又多，水果賣得好，可能被倒帳收不到錢；賣得不好時，故意拔掉冷藏庫的插頭讓水果腐爛再硬「么」，早已不是新鮮事，有貿易商全球生意做透透、到處都賺錢，唯獨在中



第一產銷班集貨場

國賠得慘兮兮。據蔡順得所知，不少頗具規模的貿易商都不喜歡做中國生意。

蔡順得認為，中國市場大、距離近、運送時程短，有其誘人之處，如能開拓當然很好，但絕不能輕忽風險，否則賣得再好，賺的錢不能入袋，一切白費。

「黑珍珠」蓮霧在國內行情向來不差，南州鄉蓮霧第一產銷班最上等的2A、3A級「黑珍珠」，去年1公斤可賣到1,000元，但隨著栽植面積日增，供求失調隱憂

不容忽視。第一班積極開拓外銷市場，主要即著眼於調節產能，穩定國內價格，該班以中級品為外銷主力，原因就在於中級品產量最多，部分銷往國外，正可紓解盛產期的供銷壓力，維持合理利潤。蔡順

得表示，近幾年來，外銷雖然頗有斬獲，其實利潤並不高，但可確保國內果農收益。

調節外銷貨·永續經營

國產水果外銷，經常發生果農在國內價格走俏時轉銷國內市場，導致外銷無貨

外銷蓮霧品質分級標準表				
600g (1斤)	4~5粒 (特大)	5~6粒 (大)	6~7粒 (中)	7~8粒 (小)
果皮顏色				
AAA(鮮黑)				
AA(泛黑)				
A(淡黑)				
BBB(鮮紅)				
BB(泛紅)				
B(淡紅)				

說明：1. 黑色，A字愈多，表示果皮愈黑；反之，A字愈少，表示愈近紅色。
2. B字紅色，B字愈多，表示果皮愈紅；B字愈少，表示愈近白紅色。
3. 外銷蓮霧只有「實」，沒有「有」，並通過吉園圃標章認定，且未標示種子。
4. 重量600g(1斤)含4~5粒表特大級，依次5~6~7~8粒各表大、中、小等4級。
5. 果皮顏色A級者，甜度10度以上；B級者，甜度8度以上。
6. 統一辦理內銷蓮霧時，亦採用本表分級標準。

外銷蓮霧分級多達24級



外銷先鋒蔡順得班長（右）班員王德和（左）

供應問題。蔡順得認為，國外行銷網絡創建不易，必須用心維護，即使內銷行情較佳時，也必須「擠」出貨品供應國外，不能斷貨，如此一來，外銷才能永續經營。

拓展外銷多年，每當國內蓮霧價格看好時，第一班班員總是自行設法調節供應外銷貨品。蔡順得強調，生意起起伏伏、有好有壞，不能只「卯」贏，何況內外銷價格通常差距不到一塊錢，即使損失也相當有限。

屏東「黑珍珠」蓮霧崛起於民國60年代，原先以林邊鄉為多，70年代走紅後，迅速帶動週邊的枋寮、佳冬、南州種植風氣，大規模經濟栽培於是展開。80年代更延

伸至內地的潮州、竹田、內埔，乃至屏北的高樹、九如等鄉鎮，屏東縣種植面積已跨過7千公頃，年產值超過30億元，是國內最重要的高經濟水果之一。

種植面積增・產業欣榮

南州鄉目前栽植面積約700公頃，產



蓮霧套袋

量僅次於枋寮，高居全縣第二，且年年激增。第一產銷班16位班員原栽種16公頃蓮霧園，近幾年來，或新栽或以承租方式又增加6公頃，從種植擴增速度可以想見南州鄉蓮霧產業的欣欣向榮，但相較於林邊、枋寮、佳冬等鄉鎮，南州的「黑珍珠」名氣並不算響亮，對此，蔡順得班長頗感委曲。

蔡順得認為，南州的「黑珍珠」品質一等一，比發源地林邊鄉更佳，林邊的「黑珍珠」甜度雖然較高，但反而易膩，如果不配茶水解膩，食用不多；而南州蓮霧不僅個頭大、水分多，肉質細緻可比擬二十世紀

梨，且甜度在10-12度之間，恰到好處，還帶些淡淡的黑糖香味，合乎大眾口味，吃多也不會膩。

甜蜜果上市・自創品牌

蔡順得表示，依據蓮霧的生長習性，如地下水位較高，根系不敢向下紮深，即



蓮霧樹矮化處理



蓮霧園一望無際

橫向發展，枝幹也往水平伸展，養分容易累積，若地下水位太低，枝葉只顧向上拔高，所謂「『帕』母不會顧子」，影響果實品質。屏東平原臨山一帶地下水位低，沿海一帶因地層下陷，土壤鹽化日趨嚴重，若超過限度，植株即會死亡，林邊鄉蓮霧園即因此從高峰的4、500公頃遞減至目前的300多公頃，而南州近海但不靠海，3、4尺以下就是地下水，具有栽培「黑珍珠」最優越的環境條件。

南州「黑珍珠」的產量、品質與名氣未成正比，蔡順得認為宣傳不夠是主要原因。除了推展外銷，第一班近年也致力於創立自家品牌，該班「甜蜜果」品牌於90年通過認證後，名氣日盛，連帶拉抬南州「黑珍珠」的整體氣勢。蔡順得自豪地說，一般都是農會輔導產銷班創設品牌，但第一班走在前面，率先打響品牌，農會才起而效尤。

研發新技術·帶動產業

蓮霧栽培技術進展極快，樹幹環刻、引水澆灌、為果樹「穿裙子」圍起黑網等各式新穎技術不斷推陳出新，蓮霧從早



碎枝機是果農的好幫手

先貌不起眼、乏人青睞的酸澀小果，演變成為當前紅透半邊天的景況，也不過是十幾二十來的事。

蓮霧果農技術提升非常重要，否則很容易落伍。第一產銷班員之間，隨時進行技術交流，發現問題，全班一起研究解決，有新技術毫不藏私，該鄉目前風行的田間管理方式，不少來自第一班的創意，例如蓮霧樹剪下的枝葉過去均以焚燒處理，如今改用機器就地絞碎，不但節省人力，且可形成覆蓋阻絕雜草滋生，並提供最佳的有機肥，就是第一班率先開始。

蔡順得班長表示，此次榮獲全國十大績優產銷班肯定，全體班員都十分高興，視為至高榮譽。展望未來，除繼續推展外銷，第一班也期許能繼續扮演帶動南州鄉整體農業發展的重要角色。



榮獲十大殊榮，各方道賀